

管制人員的答覆

(問題編號：0277)

總目： (76) 稅務局

分目： ()

綱領： (1) 評稅職責

管制人員： 稅務局局長(譚大鵬)

局長： 財經事務及庫務局局長

問題：

稅務局將繼續推廣使用電子服務，鼓勵納稅人善用「稅務易」及以電子方式提交報稅表和繳稅。此外，稅務局於2023年4月推出優化的利得稅電子報稅服務，所有法團和業務均可透過稅務易以電子方式填報2022/23課稅年度的利得稅報稅表，務求提高報稅效率、可靠性和準確性。請告知本會：

- 1) 過去3個課稅年度，納稅人使用「稅務易」等電子方式報稅及繳付薪俸稅的宗數分別為何？佔整體薪俸稅比例為何？
- 2) 過去3個課稅年度，納稅人使用「稅務易」等電子方式報稅及繳付利得稅的宗數分別為何？佔整體薪俸稅比例為何？
- 3) 過去3個課稅年度，納稅人使用「稅務易」等電子方式報稅及繳付物業稅的宗數分別為何？佔整體薪俸稅比例為何？
- 4) 法團以電子方式填報2022/23課稅年度的利得稅報稅表的宗數有多少，佔整體法團報稅比例為何？
- 5) 當局有何方法加強推動市民及企業以電子方式報稅及繳稅？有否績效指標？如有，詳情為何？如否，原因為何？
- 6) 有否估算若全民以電子方式報稅及繳稅，稅務局每年可節省多少開支及人手？

提問人：劉業強議員(立法會內部參考編號：1)

答覆：

1)至3)

過去3個財政年度，納稅人以電子方式經「稅務易」提交的報稅表宗數和佔該類別報稅表總數的比率如下：

財政年度	以電子方式提交的報稅表宗數(註1) (佔該類別報稅表總數的比率)		
	個別人士 報稅表	利得稅 報稅表	物業稅 報稅表
2021-22	835 200 (31%)	2 500 (1%)	10 300 (7%)
2022-23	866 600 (34%)	3 200 (1%)	11 000 (8%)
2023-24 (截至2024年 2月29日)	932 900 (37%)	3 300 (1%)	11 000 (8%)

註1：調整至最接近的百位。

稅務局沒有就以電子方式繳交薪俸稅、利得稅及物業稅作分類統計。過去3個財政年度，納稅人以電子方式繳稅的宗數及佔繳稅總宗數的比率如下：

財政年度	電子方式繳稅	
	宗數(註2)	佔繳稅總宗數的比率
2021-22	2 350 000	70%
2022-23	2 380 000	71%
2023-24 (截至2024年2月29日)	2 370 000	72%

註2：調整至最接近的萬位。

4) 在2023-24財政年度，法團以電子方式經「稅務易」提交的2022/23課稅年度利得稅報稅表的宗數和佔報稅表總數的比率如下：

財政年度	以電子方式提交的報稅表宗數(註3) (佔法團報稅表總數的比率)
2023-24 (截至2024年2月29日)	3 100 (1%)

註3：調整至最接近的百位。

- 5) 稅務局訂下在2022-23至2026-2027財政年度，以電子方式提交個別人士報稅表的數目每年平均增長不少於5%的績效指標。在稅務局員工的努力下，2022-23至2023-24(截至2024年2月29日)兩個財政年度的平均增幅整體達至5.85%，符合有關績效指標。稅務局會繼續推廣納稅人以電子方式提交個別人士報稅表，例如在報紙及電子平台投放廣告。

稅務局亦正積極推廣法團和業務以電子方式提交利得稅報稅表。稅務局推出了一系列支援措施，包括提供免費的數據轉換工具、網上教學資源和電話支援服務，設置外展服務隊以及持續舉辦諮詢持份者的會議等。另外，稅務局亦推出一系列宣傳活動包括海報、宣傳單張、在港鐵列車展示影片、在社交電子媒體投放廣告以及透過專業人士學會的網站展示電子宣傳訊息，致力提升以電子方式提交利得稅報稅表的比率。

此外，以電子方式繳稅已廣為納稅人採用，稅務局並沒有就進一步鼓勵市民及企業以電子方式繳付稅款方面設定績效指標。

- 6) 稅務局目前並沒有計劃強制要求市民以電子方式提交個別人士報稅表及繳稅，並需要保留一定資源處理納稅人以文本方式提交的報稅表及以非電子方式繳稅。因此，稅務局並無相關估算。